

Ник. Бер. <Бережанский Ник. > «Вишневый сад» – премьера в
Русской Драме // Слово (Рига). 1928. 4 января. № 732. С. 8.

„Вишневый садъ“ — премьера въ Русской Драмѣ.

По традиции такъ повелось, что съ по-
нятіемъ о пророчествѣ обязательно связа-
ны громы, гласы и трубы. Поэтому, когда
Чеховъ написалъ «Вишневый садъ» — это
страшное пророчество о близкой и неми-
нущей, неотвратимой, какъ рокъ, гибели
Россіи, и горько оплакаль эту гибель та-
жими слезами, взолнованного и потрясен-
ного сердца, мы не услышали ни пророче-
ства, не замѣтили и самыхъ слезъ. Мы от-
неслись къ «Вишневому саду», какъ къ

очаровательному драматическому произве-
денію, какъ въ талантливо сдѣланной
изящной игрушкѣ, подаренной избалован-
нымъ и привередливымъ дѣтямъ. Тра-
гизмъ пьесы мы видѣли не въ физической
гибели вишневаго сада, а въ надруга-
тельствѣ практическаго начала
надъ эстетикой, въ томъ, что таинъ ми-
лыхъ, хорошихъ, трогательныхъ въ своей
практической беспомощности Раевскихъ и
Гаевыхъ жестоко и несправедливо (?)

обидѣть «хамъ» и «мужикъ» Лопахинъ,
вырубающій «красоту» для того, чтобы на-
ея мѣстѣ соорудить полезное. Мы вѣдь
тогда такъ были влюблены въ красоту и
такъ презирали и презрительно отворачива-
лисъ отъ «практическаго» и «полезнаго».

Теперь же, когда нашъ прекрасный,
благоуханный вишневый садъ, Россія, —

вырубается уже не топорами лопахинскихъ
работниковъ, расчищающихъ мѣсто для до-
ходныхъ дачъ, а пошелъ на дрова, на рас-
топку пожара міготой речтою, многое
уже кажется другимъ и «Вишневый садъ»
поворачивается къ зрителю не эстетиче-
ской, а настоящей своей стороной, пророче-
ской, которую мы, «ужасно страшные эс-
теты», въ свое время прослушали и прогля-
дѣли.

И уже не симпатію и трогательную жа-
лость вызываютъ въ насъ эти «обиженные»
Раевскіе и Гаевы, преступно беспечные,
возмутительно легкомысленные хозяева
прекраснаго вишневаго сада, проѣвшіе его,
по выражению Гаева, «на леденцахъ», про-
плясавшіе и растранижирогавшіе его по за-
границамъ, и вызываютъ «насмѣшку горь-
кую обманутаго сына и надъ промотав-
шимся отцомъ.»

И не «хамомъ», и не «тузакомъ» кажет-
ся теперь намъ Лопахинъ, а настоя-
щимъ болевымъ человѣкомъ серьезнаго
настоящаго дѣла, понимающимъ, чего онъ
хотеть и не понимающимъ людей на сло-
вахъ «обожающихъ» свой садъ, но без-
печно танцующихъ на занятыхъ въ долгъ
деньги даже въ роковой день аукціона.
Такъ проплясали и растранижиралъ и мы

соты вишневый садъ, называвшіяся Рос-
сіей, огрызаясь между танцами и эстетиз-
момъ на «грубыхъ» алогогетъ практициз-
ма, вродѣ Струве или Бердяева, которые,—
о, верхъ дерзости! — щелись поставить дѣ-
лового хозяина-практика, созидающа-
го творца материальностей въ одинъ рангъ
съ поэтомъ и музыкантомъ.

Такъ по крайней мѣрѣ, какъ показалось
пишущему эти строки, подошла Русская
Драма къ вчерашнему «Вишневому саду». Намъ вчера показали зеркало, въ которомъ
мы увидѣли сдѣланое себѣ, негадавшихъ и не-
важительныхъ хозяевъ нашего вишневаго
сада. Увидѣли и самый обреченный пре-
красный садъ и услышали звукъ топоровъ,
рубившихъ прекрасный деревья, бѣдя съ
розовымъ.

Хорошес нужно дѣлать Драма,
поставивъ памъ это зеркало; особенно для
молодого поколѣнія, которое непознано въ
грѣхахъ легкомысленныхъ промотавшихся
отцовъ, но которое вправѣ и обязано при-
звать насъ, отцовъ, къ отвѣту: какъ вы
смѣли промотать и проплясать вашъ виш-
невый садъ, разнаго которому по красотѣ
нѣть во всемъ мірѣ, вы, блузочки, празд-
ные эстеты и суесловы, нальчемъ не уда-
рившіе, чтобы сласти наслѣдство пред-
ковъ.

Играли «Вишневый садъ» такъ, какъ
можно играть въ пьесѣ, которая талант-
ливѣе артистовъ. Классическіе об. а и, со-
зданные Станиславскимъ и Каппель въ
Гаевѣ и Раневской послѣ 200—300 репе-
цій, разумѣется, мѣшали отдаться непо-
средственному впечатлѣнію отъ игру г-жи
Штенгель и Булатова. Но зато была оба-
ятельна и трогательна и въ радости, и въ
страданіи — г-жа Ведринская. Сильно,
крѣпко, жизненно правдиво по образамъ
«художественниковъ» игралъ г-нъ Бараба-
новъ (Лопахинъ), подъ имѣніемъ «обѣзъль-
ный баринъ» — г. Юровский, отличный Ницкъ
— г-нъ Астаровъ. Сочно, хотя и съ неболь-
шимъ шаржемъ «подоль» Ениходога г-нъ
Яковлевъ. Многое отъ Артема (то не въ
порицаніе, а именно въ похвалу), и у г-на
Бѣльского (Фирсъ). Тепло и задушевно
просто провела роль Вари г-жа Кузьмина.
Шарлотта Иваногна (г-жа Астарова)
также дана по лучшимъ российскимъ об-
разамъ «Вишневаго сада», и перенесла
только г-нъ Токаржевскій (лакей
Яша).

Въ театрѣ было такое большое количе-
ство нѣмецкой публики, что въ нѣменской
рѣчи потонула русская рѣчь.

Явленіе, во всякомъ случаѣ, знаменат-
ельное.

Ник. Бер.